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Costos para la toma de decision

Informacién necesaria’

En el ambito empresarial, la toma de decisiones efectivas y oportunas es
fundamental para el éxito de una organizacion. Para ello, es crucial contar con
informacién precisa y ordenada, especialmente en lo que respecta a los costos
totales. En este material, nos enfocaremos en organizar la informaciéon de manera
gue sea util para la alta direccion en la toma de decisiones estratégicas.

Los costos son elementos clave que influyen en decisiones relacionadas con
precios, volumenes de producciéon, métodos de produccion y la combinacién
de productos, entre otros aspectos. Nuestro enfoque se centra en proyectar los
costos futuros y analizar las variables que determinan la presencia y nivel de
diferentes tipos de costos, asi como su relacién con la situacion analizada. A través
de andlisis de costos especialmente disenados, buscamos proporcionar
herramientas que permitan una toma de decisiones informada y eficaz en el
entorno empresarial actual.

La toma de decisiones implica elegir entre varias opciones, y la correcta
determinacion de los costos es crucial ya gue las decisiones se evallan en funcién
de los resultados para la organizacién. Para cuantificar estos resultados, es
necesario analizar tanto los ingresos como los costos generados por cada opcion.

Es importante identificar qué costos e ingresos son relevantes, centrandonos en
aquellos que soninfluenciados por la alternativa en estudio. Sin embargo, debemos
evitar la simplificacion de pensar que un andlisis puramente econdmico nos llevara
a una decision final concluyente. Es fundamental considerar otros factores, como
los aspectos humanos y de mercado, que no pueden cuantificarse facilmente.

El analisis econdmico de costos e ingresos proporciona un punto de partida
objetivo, teniendo en cuenta algunos aspectos clave. No obstante, debemos
recordar que es solo una parte del proceso de toma de decisiones, que también
involucra aspectos no cuantificables pero igualmente relevantes.

El costeo variable en el proceso de decisién

El sistema de costeo variable desempefia un papel fundamental en la toma de
decisiones empresariales. Este enfoque contable se centra en identificar y
cuantificar los costos variables asociados a la produccion de bienes o servicios, los
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cuales varian en funcién del nivel de actividad de la empresa. Estos costos variables
incluyen materiales directos, mano de obra directa y otros costos que fluctian con
la produccion.

La importancia del sistema de costeo variable radica en su capacidad para
proporcionar informacion detallada y relevante para la toma de decisiones
estratégicas. Al separar los costos variables de los costos fijos, las empresas
pueden evaluar con mayor precision la rentabilidad de diferentes productos o
lineas de negocio. Esto permite tomar decisiones informadas sobre precios,
volumenes de produccién, mezcla de productos y otras estrategias comerciales.

Alanalizar los ingresos generados por cada producto o servicio junto con los costos
variables asociados, las empresas pueden calcular margenes de contribucién y
determinar qué actividades o productos son mas rentables. Esto facilita la
asignacion eficiente de recursos y la identificacion de oportunidades de mejora en
la rentabilidad general de la empresa.

El sistema de costeo variable es una herramienta valiosa que
proporciona informacion crucial para la toma de decisiones
empresariales, permitiendo a las organizaciones optimizar sus
operaciones, mejorar su rentabilidad y mantener una ventaja
competitiva en el mercado.

Estructura de costos segiin el costeo variable: Un Enfoque para
la Toma de Decisiones.

En el analisis de costos bajo el enfoque del costeo variable, es fundamental
comprender el comportamiento de los costos dentro de una organizacién. Este
enfoque categoriza los costos en tres grupos principales: costos variables de
produccidn, costos variables de comercializacion y costos fijos. Cada uno de estos
elementos desempefia un papel clave en la estructura de costos y en la toma de
decisiones empresariales.

Costos Variables de Produccioén: Estos costos varian directamente con el nivel de
actividad de la empresa. Incluyen materiales directos, mano de obra directa y otros
costos que se incrementan o disminuyen en proporcién a la produccién. Por
ejemplo, siuna fabrica produce mas unidades de un producto, los costos variables
de produccidon aumentaran debido al mayor uso de materias primas y mano de
obra.

Identificaremos a los costos variables de produccién de la siguiente manera:
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cvp = Costo variable unitario de produccion
CVP= Costos variables totales de produccion
g = Cantidad producida

CVP = fq

cvp # fq

Costos Variables de Comercializacion: Estos costos estan relacionados con la
comercializacion y venta de productos o servicios. Incluyen gastos de publicidad,
comisiones de ventas, transporte de mercancias y otros costos gque se vinculan
directamente con las actividades de venta y distribuciéon. Estos costos también
varian en funcién del volumen de ventas o de la actividad comercial de la empresa.

Identificaremos a los costos variables de comercializacion de la siguiente manera:
cvc = Costo variable unitario de comercializacion

CVC= Costos variables totales de comercializacion

Q =Cantidad Vendida

CVC = fQ

cve # fQ

Al sumar estos dos tipos de costos variables, obtenemos el costo variable total de
un producto o servicio. Este enfoque nos permite calcular con precision el costo
asociado a cada unidad producida o vendida. Donde:

cv = Costo variable unitario de producir y vender
CV= Costos variables totales de producir y vender
cv = cvp + cvc

CV =CVP+CVC

Donde, tanto el CVP. Como el CVC dependen del volumen fisico de ventas ya que
nos referimos solo a la produccién vendida.?

CV =cvp XQ +cvcXQ
CV = (cvp + cvc) X Q

CV=cvx(Q

2 Mauricio Wajchman, B. W. (1998). El Proceso decisional y los costos. Cérdoba: Ediciones Macchi.
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Esta ultima expresion sigue siendo valida cuando sean distintas las unidades
producidas de las unidades vendidas, si aceptamos que las unidades en
existencias se valuan por su costo variable de produccion. Veamos que pasa en
una empresa en marcha.

Denominaremos:

qi = existencia inicial de unidades fisicas.
g = alas unidades producidas.

gf = existencia de final de unidades fisicas.
A partir d esto podemos escribir

CV =(qi X cvp+qXcvp—qf Xcvp)+cvcxQ
CV=cvpx(qi+q—qf)+cvcxQ

Pero como

(gi+q—qf)=0Q

CV =cvpXQ +cvcXQ

CV = (cvp + cvc) X Q

CV=cvXxqQ

Costos Fijos: A diferencia de los costos variables, los costos fijos permanecen
constantes independientemente del nivel de actividad de la empresa. Incluyen
gastos como el alquiler de instalaciones, salarios de personal administrativo,
seguros y depreciacion de activos fijos. Estos costos son necesarios para mantener
la operatividad de la empresa y no varian con los cambios en la produccion o las
ventas.

CF= Costos Fijos
CF # fq
CF #+ fQ

Su nivel no es inmutable, sino que esta sujeto a cambios a lo largo del tiempo y a
influencias estacionales. Por ejemplo, los costos de calefaccion y refrigeracion,
aungue constantes en su naturaleza, no soninmutables debido a estas variaciones.
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Anélisis de la Conducta de Costos y su Representacién Gréfica

En el analisis de la conducta de los costos, se observa que la funcidn de costo total
sigue una estructura lineal, bajo el enfoque del costeo variable.

En esta funcidon lineal, los costos fijos debido a su naturaleza constante, se
representan como la parte inicial de la funcion de costo total, formando la ordenada
al origen en el grafico. Por otro lado, los costos variables se suman a medida que la
produccion o actividad de la empresa aumenta. Estos costos varian directamente
con el nivel de actividad y se representan como la pendiente de la funcidn de costo
total. A medida que la produccidn aumenta, los costos variables se incrementan
proporcionalmente, generando una relacién lineal en el grafico de costo total.

CT=CF+ cvXxQ

Graficamente

CT

La funcion de costo total muestra una relacion lineal donde los
costos fijos representan el punto de inicio de la linea, mientras
que los costos variables determinan la pendiente de la funcion.
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Proceso de Generacién de Resultados

Empresa Monoproductora

En este analisis detallado, exploraremos el proceso de generacion de resultados en
una empresa monoproductora utilizando el sistema de costeo variable. Ya que
tienen un conocimiento previo sobre los costos fijos, costos variables de
produccidn y costos variables de comercializacidon, nos enfocaremos en como
estos elementos interactuan para determinar la rentabilidad de la empresa.

Para comprender el resultado econdmico de cualquier emprendimiento, es
esencial considerar los ingresos generados por la venta de un producto o la
prestacidon de un servicio y restarle los costos asociados con la produccién, ventay
los costos inherentes a la existencia de la empresa u organizacion.

Calculo de Ventas y Resultado Operativo:

e Ventas: Las ventas representan el resultado del precio del producto
multiplicado por la cantidad vendida. Matematicamente, se expresa como:

Ventas = Precio de Producto x Cantidad Vendida (Q)
Ventas =P X Q

o Resultado Operativo: Este surge de restar los costos totales de las ventas.
Los costos totales se definen como la suma de los costos variables de
produccidn, costos variables de comercializacion y costos fijos del periodo
o estructurales.

Resultado Operativo = Ventas - Costos Totales
Férmula Basica para el Resultado Operativo:

La férmula basica para calcular el Resultado Operativo en una empresa
monoproductora utilizando el sistema de costeo variable es:

Resultado Operativo = Ventas — Costos totales
Sireemplazamos Ventas y Costos totales

Resultado Operativo = (Px X Q) — (CF + cv X Q)
O podemos expresarlo como

Resultado Operativo = (Px — cv) X Q — CF
Resultado Operativo = mc X Q — CF

Donde mc = margen de contribucién unitaria
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Esta formula nos permite visualizar claramente como las variables clave afectan al
resultado operativo. Si deseamos aumentar nuestro Resultado Operativo,
podemos:

- Incrementar el precio del producto.

- Aumentar la cantidad vendida.

- Reducir los costos variables.

- Disminuir los costos fijos.

- Realizar cualquier combinacion de las acciones anteriores.

Al comprender y aplicar esta formula, podremos tomar decisiones estratégicas
fundamentadas para optimizar la rentabilidad de la empresa monoproductora bajo
el sistema de costeo variable.

Ejemplo Numérico:

Supongamos que nuestra empresa produce y vende mesas de madera. Los costos
variables de produccién por cada mesa son de $40, mientras que los costos
variables de comercializacidon son de $10 por mesa vendida. Ademas, tenemos
costos fijos mensuales de $2,000 y la empresa produce y vende 100 unidades
mensuales.

Sobre la base de estos datos podemos determinar el Resultado Operativo que

tuvimos.

- Costo variable de produccién =$40
- Costo variable de comercializacion =$10
-Costo variable (produciry vender) =$50

Determinacion del Margen de Contribucién

- Conociendo el precio y el costo variable de produciry vender podemos
determinar el margen de contribucidén unitario.

Margen de contribucién = Precio de venta - Costo total variable por unidad
Margen de contribucion = $100 - $50 = $50 por mesa

Calculo del Margen de Contribuciéon Total:

Sien un mes la empresa vende 100 mesas, el margen de contribucion total seria:

Margen de Contribucién Total = Margen de Contribucion por Mesa x Numero de
Mesas Vendidas

Margen de Contribucién Total = $50 x 100 = $5,000

Lic. Guillermo Cruz



Evaluacion de Rentabilidad

- Con estos datos, podemos evaluar la rentabilidad de la empresa, considerando el
margen de contribucién por unidad y comparandolo con los costos fijos y el
volumen de ventas. Esto nos permite tomar decisiones estratégicas para maximizar
la rentabilidad y el desempefio financiero de la empresa.

Resultado Operativo = (Px — cv) X Q — CF
Resultado Operativo = ($100 — $50) x 100 — $2.000 = $3.000

Graficamente

RESULTADO OPERATIVO
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Formulacién del Resultado por unidades monetarias de ventas

Hasta ahora hemos visto como calcular el margen de contribucion por producto
vendido, pero nos sera de utilidad también saber cual es la contribucién por cada
unidad monetaria vendida, es decir por cada peso, délar, yen etc, para esto vamos
aincorporar dos conceptos la razén de recupero y la razén de contribucion.
Ambas razones son complementarias, es decir que la suma de las dos nos dara
uno.

Razén de Recupero (rr):

La razén de recupero es una medida que indica qué proporcién del precio de venta
de un producto o servicio se utiliza para cubrir los costos variables de produccioén
y comercializacién. Se calcula de la siguiente manera:
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cv

razén de recupero = v

Pero CV=cvXxQ y Ventas =P XQ

cv X Q
PxQ

Entonces razon de recupero =

7 cv
Poresto razén de recupero = r

Razén de Contribucion (rc):

Por otro lado, la razén de contribucidon muestra qué porcentaje del precio de venta
queda después de cubrir los costos variables. Es una medida de la contribucion
que cada unidad vendida hace para cubrir los costos fijos y generar utilidades. La
férmula para la razén de contribucion es:

McC
razom de contribucion = v

Pero MC =mcxQ vy Ventas =P XQ

mc X Q
PxQ

Entonces razon de recupero =

7 mc
Poresto razon de recupero = —-

Ahora podemos determinar el Resultado operativo a partir de la unidades
monetarias y no de las unidades fisicas.

Resultado Operativo = MC — CF
Y silarazon de contribucion = g podemos despejar el MC

MC =rc xV, si reemplazamos el Mc en la ecuacion de Res. Operativo tenemos

Resultado Operativo = (rc X V) — CF

Resultado Operativo = % XV —CF

Analisis de nivelacion y seguridad para una monoproductora

En el contexto del sistema de costeo variable, es fundamental comprender
conceptos como la nivelaciéon y la seguridad, ya que nos brindan informacion
valiosa sobre la estabilidad financiera y la capacidad de adaptacion de una
empresa monoproductora. Continuando con nuestro ejemplo numérico anterior de
la empresa que fabrica mesas de madera, exploraremos cémo aplicar estos
conceptos en el analisis de costos.
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Situacion de nivelacion en el Costeo Variable

La empresa alcanza su punto de nivelacidon en el volumen de ventas fisico y
monetario, en el cual el Resultado Operativo es cero, es decir que la empresa cubre
la totalidad de sus costos tantos variables y fijos, pero no obtiene ni ganancia, ni
pérdida.

Para determinar el punto de nivelacién analizaremos la situacién de nuestra fabrica
de mesas.

Datos la empresa

Precio de cada mesa es de $100 y tiene $50 de costos variables de produciry vender
cada mesa. Los costos fijos se determinaron en $ 2.000.

Punto de nivelacion en unidades fisicas

Resultado Operativo = (Px — cv) X Q — CF partiendo de nuestra formula
basica podemos despejar la cantidad (Q) a vender a este precio y con estos costos
que arroje un Resultado Operativo =0

CF

Q nivelacion = Frew)

Reemplazando por los valores de nuestro ejemplo tenemos:

$2.000

(100-$30) = 40 mesas

Q nivelacion =

Sirealizamos la comprobacion veremos que cuando la empresa vende 40 mesas su
Resultado Operativo sera Cero

Resultado Operativo = ($100 — $50) X 40 — $2,000 = 0
Punto de nivelacion en unidades monetarias

Bien ya sabemos que debemos vender 40 mesas como minimo para no perder
dinero, pero si quisiéramos saber cual es el monto de ventas en unidades
monetarias es decir pesos, debemos usar la formula de Resultado Operativo en
unidades monetarias.

Resultado Operativo = (rc X V) — CF ahora debemos despejar Ventas (V)
para obtener un Resultado Operativo igual a cero.

) ., CF
V nivelacion = —
rc

Reemplazando por los valores de nuestro ejemplo tenemos:

$2.000
(0,50)

V nivelaciéon = = $4.000

Lic. Guillermo Cruz



Sirealizamos la comprobaciéon veremos que cuando la empresa vende 40 mesas su
Resultado Operativo sera Cero

Resultado Operativo = (0,50 x $4.000) — $2,000 =0

Resumiendo la empresa debe vender 40 mesas y/o facturar como minimo $ 4.000 a
un precio de $100 por mesa y con costos variables de producir y vender de $50 y
costos fijos de $ 2.000. Si hubiera algun cambio en estas variables, debemos
recalcular el punto de nivelacion.

Analisis de Seguridad

Se puede apreciar que el punto de nivelacién es un dato muy importante para
quienes dirigen una empresa, por esto la alta gerencia quiere saber que grado de
seguridad tienen sus planes. Por esto definiremos como ventas de seguridad al
maximo error posible que puede cometer una empresa en el calculo de sus ventas
para una estructura de costos determinada.

Veamos en nuestro ejemplo la empresa estima vender a un precio de $100, 100
mesas, si hemos determinado que nuestra cantidad de nivelacién es de 40 mesas,
la empresa puede tener un error maximo en el calculo de unidades a vender de 60
mesas ya cualquier numero inferior de ventas, la empresa operaria en una situacion
de pérdida.

Entonces
Q seguridad = Q estimada — Q nivelacion
V seguridad =V estimada -V nivelacion

Podemos también expresar lo mismo en valores relativos y tendremos lo siguiente

margen de seguridad = g =&

Para nuestro ejemplo
Q seguridad = 100 - 40 = 60 mesas
V seguridad = $10.000 - $ 4.000 = $ 6.000

Y los margenes de seguridad seran

$6.000 60
=— = 0,60 laempresaoperaconun margende
$10.000 100

margen de seguridad =

seguridad del 60%
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Punto de nivelacion graficamente

PUNTO DE NIVELACION
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El grafico de nivelacidn nos muestra que la empresa a partir de las 40 unidades
vendidas logra equilibrar sus ingresos con los egresos, su resultado operativo sera
neutro es decir cero. Por lo tanto nos quedan delimitadas dos zonas, una zona de
pérdiday unazona de ganancias, mientras que la empresa opere con ventas menor
a 40 unidades su resultado sera un quebranto y sivende mas de 40 unidades tendra
gahancias.

Graficamente podemos observar que la recta de ventas se encuentra por debajo de
la recta de costos totales hasta el punto que se cruzan y a partir de este las ventas
superan a los costos totales.

Las situaciones que podemos resolver aplicando el costeo variable para tomar
decisiones son algunas de las siguientes.?

e Queé resultado operativo se puede esperar de un cierto nivel de venta.

e Qué volumen de ventas es preciso alcanzar para lograr un cierto resultado
determinado.

e Queé efecto producira sobre el resultado operativo un cambio en los costos
variables y/o en los costos fijos.

e Cual seré la incidencia sobre el resultado operativo de un cambio operado
en el precio de venta.

3 Mauricio Wajchman, B. W. (1998). El Proceso decisional y los costos. Cérdoba: Ediciones Macchi.
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e Hasta qué volumen pueden descender las ventas sin riesgos de sufrir un
quebranto.

e Quéincremento en el volumen de ventas es necesario para compensar una
reduccién de precios.

e Qué volumen de ventas adicional seria necesario para recuperar el costo de
una campahfa de publicidad.

Esto lo veremos en la parte practica que resolveremos en clase.
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Proceso de Generacién de Resultados

Empresa Poliproductora

Hasta este momento hemos analizado la situacion de una empresa que produce
y/o vende un solo producto y vimos como podiamos determinar su Resultado
Operativo, su Punto de Nivelaciéon y como determinar su margen de seguridad,
ahora empezaremos a ver qué pasa cuando la empresa produce y/o vende mas de
un producto, es decir cuando la empresa es una poliproductora.

Determinacion del Resultado Operativo en una poliproductora

Seguiremos con nuestro ejemplo de la fabrica de muebles, la empresa fue
ampliando su gama de productos e incorpord los siguientes productos, sillas,
sillones y mesas ratonas. Es decir que ahora la empresa produce y vende 4
productos.

Al incorporar estos productos también tuvo que contratar méas personal, adquirir
nuevas maquinarias y su estructura de costos fijos se incrementé a $ 4.000 pesos
mensuales .

Los costos variables de produccién y venta son los siguientes

Productos cvp cvC cv
Mesas $ 40,00 | $ 10,00 | $ 50,00
Mesas ratonas| $ 20,00 | $ 500 1| $ 25,00
Sillas $ 10,00 | $ 2,50 | $ 12,50
Sillones $ 30,00 | $ 7,50 | $ 37,50

Los precios de ventas de los productos son:

Productos Precio
Mesas $ 100,00
Mesas ratonas| $ 42,00
Sillas $ 15,00
Sillones $ 70,00

Con estos datos podemos determinar el margen de contribucién de cada producto,
recordemos que el margen de contribucion es la diferencia entre el precioy el costo
variable de producir y vender.
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Productos Precio cv mc
Mesas $ 100,00 |-$ 50,00 | $ 50,00
Mesas ratonas| $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00
Sillas $ 15,00 [-$ 12,50 | $ 2,50
Sillones $ 70,00 |-$ 37,50 | $ 32,50

Al margen de contribucion de cada producto los multiplicamos por las unidades
vendidas tendremos el MC de cada producto

El concepto margen de contribucién esta compuesto por dos términos, primero
margen nos dice que parte queda del precio después de cubrir los costos variables
y segundo contribucién en cuanto producto vendido contribuye a pagar los costos
fijos y una vez cubiertos a generar Resultado Operativo.

Productos Precio cv mc Q MC
Mesas $ 100,00 |(-$ 50,00 | $ 50,00 100 $ 5.000,00
Mesas ratonas| $ 42,00 (-$ 25,00 | $ 17,00 120 $ 2.040,00
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 600 $ 1.500,00
Sillones $ 70,00 (-$ 37,50 | $ 32,50 40 $ 1.300,00

Totales 860 $ 9.840,00

Mesa ratona Sillas
MC=(px-cv) x Q MC=(px-cv)x Q
$2.040 $1.500

Sillones
MC=(px-cv) x Q
$1.300

Mesa
MC=(px-cv) xQ
$5.000

MCT=(MC Mesa) +(MC Ratona) + (MC Sillas) + (MC Sillones)=$ 9.840

CostosFijos=$4.000

Resultado Operativo=$ 5.840

Vemos en la imagen anterior que los productos contribuyen con su margen de
contribucién individual, cada uno de estas contribuciones se suman conformando
el Margen de contribucion Total de la empresa, que primero cancela los costos fijos
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y el remanente es el Resultado Operativo de la empresa. Los Costos Fijos son
considerados

Para simplificar la escritura de la féormula identificaremos a los productos con letras
de la siguiente manera:

Identificacion
Productos
en letras
Mesas a
Mesas ratonas b
Sillas c
Sillones d

Entonces podemos calcular el Resultado Operativo (RO)

RO = ((Pa —cva) X Qa + (Pb — cvb) X Qb + (Pc — cvc) X Qc + (Pd — cvd) X Qd) —CF
RO = (mca X Qa + mcb X Qb + mcc X Qc + med X Qd) — CF

RO = (MCa + MCb + MCc + Mcd) — CF

RO = Y!="MCi — CF

Situacion de Nivelacion

En el analisis de costos, la situacion de nivelacidon es un punto clave que indica la
igualdad entre el Margen de Contribucién Total (MCT) y los Costos Fijos de una
empresa. Sin embargo, esta situacion puede volverse mas compleja en empresas
poliproductoras, donde la presencia de multiples productos puede generar
multiples puntos de nivelacién, lo que resulta en una situaciéon indeterminada.

Por ejemplo, en nuestra empresa que produce mesas, mesas ratonas, sillas y
sillones. Podriamos tener diferentes combinaciones de ventas que conduzcan al
mismo Margen de Contribucién Total, lo que dificulta determinar un punto Unico de
nivelacion. Esta indeterminacién puede dificultar el analisis y la toma de
decisiones.

Solucion: Convertir una Poliproductora en Monoproductora

Para resolver esta indeterminacién, una estrategia eficaz es convertir
temporalmente a la empresa poliproductora en una monoproductora, calculando
los valores de Precio y Costos Variables promedio ponderado. Esto nos permite
simplificar el analisis y encontrar un punto de nivelacion unico y claro.

El Precio Promedio Ponderado se calcula multiplicando el precio de cada producto
por su porcentaje de contribucion al total de ventas y luego sumando estos
productos. De manera similar, los Costos Variables Promedio Ponderados se
calculan de forma analoga.
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Una vez obtenidos estos valores promedio ponderados, podemos utilizarlos para
calcular el Margen de Contribucion Totaly determinar un punto de nivelacion unico
para la empresa monoproductora ficticia.

Ejemplo Estos son los datos de la empresa

Productos Precio cv mc Q MC
Mesas $ 100,00 [-$ 50,00 | $ 50,00 100 $ 5.000,00
Mesas ratonas| $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 120 $ 2.040,00
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 600 $ 1.500,00
Sillones $ 70,00 |-$ 37,50 | $ 32,50 40 $ 1.300,00

Totales 860 $ 9.840,00

Como vemos la empresa vende 860 unidades de productos distribuidos en 4 tipos
de productos, a partir de esto podemos determinar el peso relativo de cada tipo de
producto sobre el total de ventas.

Qi
%Ventas = —
) or
Productos Q % ventas
Mesas 100 11,63%
Mesas ratonas 120 13,95%
Sillas 600 69,77%
Sillones 40 4,65%
Totales 860 100,00%| Ahora teniendo en cuenta estos

porcentajes podremos calcular los valores promedios ponderados.

Productos Precio cv mc Q % ventas MC
Mesas $ 100,00 |-$ 50,00 [ $ 50,00 100 11,63%| $ 5.000,00
Mesas ratonas $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 120 13,95%| $ 2.040,00
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 600 69,77%| $ 1.500,00
Sillones $ 70,00 |-$ 37,50 | $ 32,50 40 4,65%| $ 1.300,00
Totales /ponderados | $ 31,21 |-$ 19,77 | $ 11,44 860 100,00%| $ 9.840,00

Tenemos que la empresa tiene un precio promedio ponderado de
$31,21y un costo variable promedio ponderado de $19,77.

RO = (Ppp — cvpp) X QT — CF

RO = (31,21 — 19,77) x 860 — $4.000 = $5.840

Usando la férmula de resultado operativo utilizando los valores

promedios ponderados podemos determinar la Cantidad de unidades
a vender para alcanzar la situacion de nivelacion.

CF

Q nivelacion = ——
(Ppp—cvpp)
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$4.000
($31,21-$19,77)

Q nivelacion = = 349,65 = 350

Ponemos 350 unidades de productos porque no se pueden vender
porciones de productos.

Pero ahora esto 350 unidades a vender deben mantener la proporcidon
que usamos para determinar los promedios ponderados.

Total de
Productos % ventas productos
350

Mesas 11,63% 41
Mesas ratonas 13,95% 49
Sillas 69,77% 244
Sillones 4,65% 16

Totales 100,00% 350 | esta es distribucion de unidades

vendidas por cadatipo de producto nos dara la situacion de nivelacion.
realicemos la comprobacion

Productos Precio cv mc Q MC
Mesas $ 100,00 |-$ 50,00 | $ 50,00 41 $ 2.050,00
Mesas ratonas $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 49 $ 833,00
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 244 $ 610,00
Sillones $ 70,00 (-$ 37,50 | $ 32,50 16 $ 520,00

Totales /ponderados 350 $ 4.013,00

De esta manera podemos resolver los mismos interrogantes en una
poliproductora que en una monoproductora.

En clase realizaremos este tipo de ejercitacion.
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Método de Mezcla Optima de Productos utilizando Solver de Excel:
Herramienta para la Toma de Decisiones en Costos

En el analisis de costos y toma de decisiones empresariales, el método
de mezcla 6ptima de productos es una estrategia fundamental para
maximizar la rentabilidad y la eficiencia en la produccién. Este método
nos permite determinar la combinacion ideal de productos que
maximiza los beneficios o minimiza los costos, considerando
restricciones y variables especificas.

Paso 1: Definicion de Variables y Restricciones

Antes de aplicar el método de mezcla 6ptima, es crucial identificar y
definir las variables clave, como los precios de venta de cada producto,
los costos variables asociados, las restricciones de producciéon y
cualquier otra variable relevante. Por ejemplo, si una empresa produce
tres tipos de muebles (mesas, sillas y sofas), las variables podrian ser
los precios de venta y los costos variables de cada tipo de mueble.

También debemos establecer las restricciones, como la capacidad de
producciéon maxima para cada producto, limitaciones de recursos
(como materia prima o mano de obra) y requisitos de mercado.

Paso 2: Formulacion del Modelo de Mezcla Optima

Una vez definidas las variables y restricciones, podemos formular el
modelo matematico para encontrar la mezcla 6ptima de productos.
Este modelo se basa en maximizar la funcion objetivo (beneficios) o
minimizar los costos totales, sujeto a las restricciones establecidas.

Paso 3: Aplicacion de Solver de Excel

El Solver de Excel es una herramienta poderosa que nos permite
resolver problemas de optimizacion como la mezcla 6ptima de
productos. Al utilizar Solver, ingresamos el modelo matematico,
definimos las variables, establecemos las restricciones y configuramos
el objetivo (maximizar beneficios o0 minimizar costos).
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Una vez ejecutado Solver, obtendremos la combinacién éptima de
productos que maximiza los beneficios o minimiza los costos, teniendo
en cuenta todas las restricciones y variables definidas.

Importanciay Aplicaciones Practicas

El método de mezcla 6ptima de productos utilizando Solver de Excel es
una herramienta valiosa para la toma de decisiones estratégicas en
costos. Permite a las empresasidentificar lacombinacién masrentable
de productos, optimizar el uso de recursos y adaptarse eficazmente a
cambios en el mercado y en las condiciones operativas.

Aplicacion a nuestra empresa

Utilizaremos el método de mezcla optima para determinar que
productos nos conviene producir para generar el maximo de MCT,
teniendo en cuenta, los precios y costos variables de nuestros
productos y dos restricciones, la demanda del mercado y las horas
maquinas disponibles en la empresa.

Paso 1: Definicion de Variables y Restricciones

Variables
Productos Precio cv mc Q MCT
Mesas $ 100,00 [-$ 50,00 | $ 50,00 0
Mesasratonas | $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 0
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 0
Sillones $ 70,00 [-$ 37,50 | $ 32,50 0
0

Restricciones

La primera restriccion fundamental que debemos considerar es la
demanda del mercado. Es imperativo ajustar nuestra produccion para
no exceder la demanda del mercado, ya que esto podria resultar en un
exceso de inventario y pérdida de eficiencia. Por lo tanto, la restriccion
es que la produccién de cada producto no puede superar los niveles
estimados de demanda del mercado.
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Mercado

Productos Q
Mesas 100
Mesas ratonas 120
Sillas 600
Sillones 40
Total 860

La segunda tiene que ver con las horas maquinas disponibles, la
empresa cuenta al mes con 1.848 hs maquina totales en la siguiente
tabla se muestra cuantas horas se necesitan para fabricar cada uno de
los distintos tipos de productos.

Horas Maquinas
Horas
Productos F,'O@ Q I-’IoraTs Magquina
Maquina Maquina Total
unitario Total disponible
Mesas 4 0 0
Mesas ratonas 3 0 0
Sillas 2 0 0
Sillones 3,5 0 0
Total 0 1848

En el cuadro anteriortenemos la cantidad de horas que demanda cada
producto para ser producido. El total de horas debe serigual o inferior a

las 1,848 hs.

Paso 2: Formulacion del Modelo de Mezcla Optima

Productos Precio cv mc Q MCT
Mesas $ 100,00 [-$ 50,00 | $ 50,00 0
Mesasratonas | $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 0
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 0
Sillones $ 70,00 |-$ 37,50 | $ 32,50 0
0

En una planilla de Excel diseiamos nuestro modelo la cual le vamos a
solicitar que maximice el MCT, teniendo en cuenta el mc unitario de
cada producto modificando la cantidad a produciry vender (Q).

A continuacidon se muestra el cuadro de dialogo de solver
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Pardmetros de Solver

/ en que celda
Establecer objetivo: 5I51g| +

Para: O max ) Min () valor de:

Cambiando las celdas de variables:

SFST:SFS10 * valor maximo
Sujeto a las restricciones: \

$E$21 <= §F$21
$F$10 <= 5C3528
$FST <= §C$25 .
SF38 <= $C526 Cambiar
$F30 <= $C527

Agregar

Eliminar

Restablecer todo

Cargar/Guardar

Convertir variables sin restricciones en no negativas

Método de Simplex LP ~

A Opciones
resolucian:

Método de resolucion

Seleccione el motor GRG MNonlinear para problemas de Solver no lineales suavizados. Seleccione el motar
LP Simplex para problemas de Solver lineales, y seleccione el motor Evolutionary para problemas de Solver
no suavizados.

Ayuda Resolver l Cerrar

Paso 3: Aplicacion de Solver de Excel

x | | Aca definimos

del Excel
queremos que
Solver ponga el

Definimos que
valores va a
cambiar solver
para lograr lo
solicitado (Q)
en nuestro caso

Aca definimos
las restricciones
tanto de
mercado como
del total de
horas maquina

Productos Precio cv mc Q MCT
Mesas $ 100,00 |-$ 50,00 | $ 50,00 100 5000
Mesasratonas | $ 42,00 |-$ 25,00 | $ 17,00 120 2040
Sillas $ 15,00 |-$ 12,50 | $ 2,50 474 1185
Sillones $ 70,00 |-$ 37,50 | $ 32,50 40 1300
9525
Horas Maquinas
Horas
Horas Horas Maquina
Productos Maquina Q Maquina Total
unitario Total disponible
Mesas 4 100 400
Mesas ratonas 3 120 360
Sillas 2 474 948
Sillones 3,5 40 140
Total 1848 1848
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Solver nos arroja que la mezcla 6ptima de productos consiste en
producir y vender todo lo que el mercado esta dispuesto a comprar a
estos precios de los productos Mesas, Mesa ratonas y sillones y sélo
474 unidades de sillas, a pesar que el mercado demanda 600. De esta
manera se logra la maximizar el MCT de la empresa. La mezcla que
maximiza esta funcién en base a las variables y con las restricciones
trazadas e Unica.
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